ВРАЧ ОБЩЕЙ ПРАКТИКИ

Врач общей практики – многопрофильный высококвалифицированный специалист, оказывающий первичную медицинскую помощь населению.
Задачами врача общей практики  являются сохранение, укрепление и восстановление здоровья обслуживаемого населения, обеспечение эффективности и качества первичной медицинской помощи населению, формирование здорового образа жизни.
Медицинская помощь оказывается врачами общей практики в области терапии, неврологии, оториноларингологии, офтальмологии, хирургии, эндокринологии и других областях в условиях городского населенного пункта.
Один из главных принципов работы врача общей практики — наличие команды. Команда врача общей практики - группа медицинских работников, включающая врача общей практики, помощника врача по амбулаторно-поликлинической помощи и медицинскую сестру или медицинскую сестру общей практики, которые распределяют между собой обязанности и ответственность за выполнение задач и получение конкретных результатов при оказании первичной медицинской помощи пациентам.

